

На четвёртый день войны героический подвиг со своим экипажем совершил Николай Францевич Гастелло. Когда бомбардировщики уходили от цели, вражеский снаряд пробил бензобак командирской машины. Огонь охватил весь самолёт, сбить пламя не удавалось. Командир принял решение погибнуть, иначе все попали бы в плен. Горящий самолёт был направлен командиром на колонну танков, автомашин и бензоцистерн. Взрывом бомбардировщика врагу был нанесён значительный урон в живой силе и технике. На месте подвига, совершённого мужественным экипажем, сооружён памятник-мемориал, а в г. п. Радошковичи Герою Советского Союза Н. Ф. Гастелло установлен памятник.

В битве под Москвой прославился конный корпус, которым командовал уроженец села Хотина, Витебской области Лев Михайлович Доватор. Под его руководством конники проникали в глубокий тыл и громили, штабы и гарнизоны противника, подрывали мосты, разрушали линии связи. Его называли «любимым» генералом и слагали легендарные песни. Он пал смертью храбрых в декабре 1941 г. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Первый в истории высотный воздушный таран совершил белорус Алексей Николаевич Катрич (11 августа 1941 года). Алексей Катрич вылетел на перехват вражеского самолета разведчика. Когда он поджег и расстрелял самолет, тот продолжал лететь. Летчик принял решение таранить самолет. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

За мужество, доблесть и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, более 300 тысяч солдат и офицеров — уроженцев Беларуси — были награждены орденами и медалями, 446 из них присвоено высокое звание Героя Советского Союза, 71 человек стал полным кавалером ордена Славы.

ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР БОЕВОГО ОРДЕНА СЛАВЫ БУТКЕВИЧ ЛЕОНИД ВЛАДИМИРОВИЧ

М. В. Лаппо

Родился 25 марта (по другим источникам - 31 декабря) 1918 года в деревне Хотлино, ныне Чашникского района Витебской области, в семье рабочего. В 1935 году окончил Оршанский техникум железнодорожного транспорта.

С началом Великой Отечественной войны в действующей армии. Сражался на Юго - Западном, Южном, Закавказском, Северо - Кавказском фронтах. Отличился в боях за Кавказ, Кубань и Крым.

К июлю 1943 года командир взвода 1331-го стрелкового полка (318-я стрелковая дивизия, 18-я армия, Северо - Кавказский фронт) лейтенант Л. В. Буткевич из снайперской винтовки уничтожил 315 солдат и офицеров противника, подготовил более 50 снайперов.

25 октября 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

С декабря 1945 года - в запасе. Жил и работал в городе Эссентуки Ставропольского края. Умер 12 ноября 1985 года.

Награждён орденами: Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени; медалями. Его имя носила пионерская дружина Пуськовской школы Чашникского района.

В списке лучших снайперов Второй мировой войны есть и имя парня из деревни Хотлино Чашникского района Витебской области. На его счету 327 гитлеровцев и 22 пулемётные точки, которые он уничтожил из противотанкового ружья. И это только подтверждённая статистика. То есть нацисты, уничтоженные при свидетелях.

Леонид Иванович был командиром взвода 318-й дивизии и прославился в боях за Крым, Кавказ и Кубань. В октябре 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. В Музее Великой Отечественной войны хранится его именная снайперская винтовка и один из его трофеев - немецкий компас. К сожалению, мы не знаем, при каких обстоятельствах он его добыл, может быть, в снайперском поединке, что был в Грушевой балке? Вот что он вспоминал в разговоре с фронтовым журналистом Василием Змитренко:

- Сiju в засаде день, два, три. К полудню воздух нагревается, в глазах рябит. А фашист как сквозь землю провалился. Уже стал жалеть, что так неосмотрительно дал слово командиру дивизии. Генерал Гречкин говорил: "Личная просьба: убери немецкого снайпера в Грушевой балке; под прицелом держит тропу к переднему краю, вчера убит посыльный, сегодня - офицер связи". Доверие окрыляет - я вскочил и выпалил: "Он будет уничтожен!" На 4-й день смастерил чучело, выгащил на тропу, дёрнешь за верёвочку - шевелится. Но выстрела с той стороны не было. И всё же немец клонул на приманку. Сидел он в густом кустарнике, на каменистом склоне. В маскхалате. Выстрелит и меняет позицию. Как его достать? Рискнул я: как стемнеет, тропкой подобраться к фашисту с тыла и достать его если не пулей, то прикладом...

Тут заметим, что Буткевич стал снайпером по воле случая. Однажды он вёз к линии фронта снайперские винтовки. Одну выпросил для себя, ведь стрелял он хорошо - до войны железнодорожник Буткевич занимался в кружке ОСОАВИАХИМА. И вот с этой самой винтовкой он

несколько раз удачно сходил на охоту. А раз так, то продолжай, старшина ! С тех пор и начал Буткевич, по его выражению, щёлкать. Но вернёмся к поединку в Грушевой балке.

...Звон церковных колоколов разносится далеко по округе, будоража тихий и уже осенний городок. Тревожащий душу звук отражается в поднебесье и вновь спускается на землю, где лёгким ветерком колышет ветви деревьев, грустно и почтительно вопрошая прохожих: все ли в порядке здесь, на Аллее Героев ?

Это поистине святое место в центре города, напротив красивой церкви с голубыми куполами, было обустроено в Чашниках недавно. С инициативой об увековечении памяти Героев выступили ветераны Великой Отечественной. Председатель райисполкома поддержал её и лично занялся проектом. Активное участие в осуществлении задуманного приняли трудовые коллективы района, представители отделов культуры и образования райисполкома. Финансировалась стройка за счёт добровольных взносов.

Задуманное удалось воплотить в жизнь всем миром всего за несколько недель. И рядом со стелой, установленной в память освободителей, появилась Аллея Героев - с цветами и портретами тех людей, именами которых гордилась и будет вечно гордиться чашникская земля. В годы Великой Отечественной войны высокое звание Героя Советского Союза было присвоено 7 уроженцам Чашникского района, но до сих пор об этом, к сожалению, знали далеко не все представители молодого поколения. Нынче история, воплощённая в полотнах, стала доступной каждому...

Один из этих Героев - знаменитый снайпер Леонид Буткевич. Он воевал на Юго - Западном, Южном, Закавказском фронтах, уничтожил 327 гитлеровских солдат и офицеров. Кроме этого, он подавил из противотанкового ружья 22 пулемётные точки противника, подготовил 125 снайперов.

КТО ИЗ БЕЛОРУСОВ СОВЕРШИЛ ВОЗДУШНЫЕ ТАРАНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ?

А. О. Латышенко

Кроме тех, кто таранил вражеские самолеты в июне 1941 г. в небе над Беларусью и о которых уже ранее отмечалось, за годы войны 30 летчиков — уроженцев Беларуси совершили воздушные тараны.